

Выступление руководителя делегации
ГДР Х.Фогеля

Дорогие товарищи!

Разрешите мне от имени делегации научно-технической разведки Главного управления "А" МГБ ГДР поблагодарить советских товарищей и боевых друзей за сердечный прием, за проделанную большую работу по подготовке и организации встречи, а также за хорошие рабочие условия для плодотворного проведения совещания.

Я хотел бы также по поручению министра т. Мильке, заместителя министра и руководителя Главного управления "А" генерал-лейтенанта т. Гроссманна и от имени всех сотрудников научно-технической разведки ГДР передать всем присутствующим здесь делегациям и представляемым ими коллективам сердечный боевой привет.

Мы рассматриваем это, уже третье начиная с 1979 года, совещание как важное событие для всех нас. Оно выражает нашу твердую решимость и общую ответственность за укрепление социализма и упрочение мира в борьбе против врагов разоружения и разрядки международной напряженности. Каждое такое совещание нас обогащает профессионально, способствует накоплению опыта для большего сплочения рядов нашего братского союза.

Состоявшееся в октябре прошлого года в Берлине совещание руководителей разведок органов безопасности стран социалистического содружества подтвердило растущее значение научно-технической разведки.

Товарищи!

Со времени нашей встречи в Софии прошло шесть лет. Международная ситуация с тех пор значительно изменилась. За это время

прошли XXVII съезд и XIX партийная конференция КПСС, XI съезд СЕПГ и съезды братских партий, а также другие важные совещания, на которых были определены задачи внешней и внутренней политики и над решением которых в наших странах ведется целенаправленная работа. Приведены в движение многие процессы, которые оказывают позитивное влияние на политический климат в мире.

То, что новое мышление превратилось в мощное международное политическое движение, является заслугой в первую очередь СССР, КПСС и товарища Горбачева.

Главную задачу мы видим в том, чтобы ускорить мирное наступление социализма и предпринять все усилия для решительного поворота к лучшему в международных отношениях. Хотя мы уже и достигли первых результатов, эта борьба требует и в дальнейшем большого терпения, твердости и последовательности на всех уровнях.

Позитивные результаты и обозначившиеся изменения в оздоровлении международного положения не должны создавать у нас иллюзий, что дальнейшая борьба не будет сложной. Гарантией необратимости начатых позитивных процессов еще нет. Мы полностью разделяем положения выступления т. Шебаршина Л.В. и доклада т. Зайцева Л.С.

Берлинское совещание убедительно подчеркнуло, что опасность войны не миновала, определенные круги, прежде всего США и их союзники по НАТО, игнорируют новое мышление и рассматривают его как выражение нашей слабости. Они придерживаются программы дальнейшего вооружения. Противник работает над компенсацией подлежащих ликвидации в соответствии с Договором ракет большего и среднего радиуса действия, продолжает свою программу в рамках СОИ, а также разработку новых видов вооружений, в том числе обычных.

Одновременно в центр внимания в борьбе против социализма вступают экономические компоненты. Это накладывает на нас особую ответственность в деле защиты социалистического содружества.

Перед каждой из наших стран стоит главная задача - повышение производительности труда, что является в конечном счете решающим фактором для победы социализма. Это прежде всего требует овладения достижениями научно-технической революции. В борьбе на этом фронте мы должны убедительно доказать преимущества нашего общественного строя. Поэтому мы поддерживаем сформулированные в Заключительном документе пять основных направлений по успешной реализации комплексной программы стран СЭВ до 2000 года. Мы исходим из того, что в интересах достижения наших целей в экономической области и одновременно для материализации политики мира и разрядки международной напряженности необходимо расширение экономических связей, в частности углубление сотрудничества с капиталистическими странами. Международное распределение труда является объективным процессом.

При этом мы не забываем, что противнику наряду с усилением своего политического влияния при сотрудничестве с социалистическими странами в первую очередь важна прибыль, а не укрепление нашей экономической силы! Об этом свидетельствуют приверженность противника к политике эмбарго, а также попытки более эффективного использования возможностей КОКОМ. Поэтому мы считаем, что наши братские страны в основных вопросах развития науки и техники должны полагаться на собственные силы и совместные планы.

ГДР в этой области предпринимает большие усилия. Эта работа должна продолжаться и далее с тем, чтобы ликвидировать имеющиеся по отношению к некоторым капиталистическим странам отставания

как можно быстрее. Противник расценивает свое научно-техническое превосходство в ряде областей военно-технического и гражданского сектора как важный козырь в классовой борьбе. В связи с этим возрастает значение постоянного получения данных о военной активности и контроле за модернизацией вооружений противника. Мы внимательно следим за усилиями противника по качественному совершенствованию обычного вооружения и носителей ядерного оружия, а также за разработкой бактериологического и химического оружия. В этой связи наше особое оперативное внимание должно уделяться ключевым технологиям и областям науки, которые являются важными для этих качественно новых видов вооружения.

Это еще раз убедительно подтверждает, что мерам по недопущению всякого рода неожиданностей со стороны империализма отдается наивысший приоритет. Отсюда вытекает необходимость оперативной работы по отношению к ФРГ, которая придает большое значение разведывательной деятельности против ГДР, а также использование всех возможностей в борьбе против США, Японии и империалистических стран Западной Европы.

Мы не оставляем без внимания при этом изменение оперативной обстановки, как, например, образование нового империалистического экономического центра в Тихом океане, в который наряду с экономически мощной Японией входят также такие интересные в технологическом аспекте страны, как Сингапур, Южная Корея, Гонконг, Малайзия, Тайвань и Таиланд.

К ним можно отнести также Индию, Бразилию и Мексику. В этой связи мы концентрируем нашу оперативную и аналитическую деятельность прежде всего на тех объектах, которые активно вовлечены в

создание вооружения и осуществление программы СОИ или занимаются разработкой и применением ключевых технологий. Если мы будем по-прежнему отдавать приоритеты разведке военной, военно-промышленной активности противника, то мы не можем не заметить тех изменений, которые происходят в стратегическом мышлении ведущих капиталистических кругов. Примерное военное равновесие заставляет монопольные круги и их политических представителей серьезно задумываться, с помощью каких невоенных средств они могут и дальше достигать целей в своей борьбе против социализма. Поэтому все чаще в борьбе против нас выступают экономические и политические средства.

Высказывание президента США Буша на совещании совета НАТО в конце мая в Брюсселе, а также выступление в г. Майнце указывают на то, что оцениваются шансы заменить проводившуюся до сих пор "политику сдерживания социализма" на "новую политику отбрасывания" с применением экономических и политических средств, о чем уже говорил т. Манчев.

По нашему мнению, в наступлении против социалистических стран можно выделить следующие основные методы:

- целевая связь гонки вооружения, политического и экономического давления как форма взаимосвязанной политики;
- возросшее дифференцированное воздействие на социалистические страны путем расширения с ними экономических, финансовых, кредитных и научно-технических связей;
- активные усилия по перенесению капиталистического экономического механизма на социалистические страны;
- форсированная идеологическая диверсия с целью активизации внутренних враждебных сил и оппозиционных кругов в социалистичес-

ких странах, а также стимулирование антисоциалистических и националистических настроений.

ФРГ, как главный союзник США, играет в этой концепции особую роль. Мы полагаем, что возникшие между США и ФРГ разногласия по поводу так называемой модернизации ракет ближнего радиуса действия объясняются в первую очередь тактическими соображениями предстоящих в ФРГ выборов. Мы, однако, не исключаем, что этот конфликт является признаком перехода к новому приоритету политики империализма по отношению к социалистическим странам.

Мы должны уделить этому процессу большое внимание, так как, по нашей оценке, влияние ФРГ в Европе станет сильнее после образования внутреннего рынка стран ЕЭС. ФРГ уже сейчас играет ведущую роль в процессе политической и экономической интеграции. Создание общего западноевропейского рынка до конца 1992 года повышает значение политической и экономической разведки. Общий рынок приобретает существенный экономический и политический вес. Являясь самой большой и самостоятельной экономической зоной мира, он будет играть существенную роль в структуре империалистических силовых центров. Вместе с тем между отдельными империалистическими блоками возникают новые элементы соперничества.

Мы ожидаем в объектах нашей разработки значительных изменений. Неограниченная концентрация и централизация капитала в рамках ЕЭС приведет, возможно, к переориентации наших сил по разработке центров важных технологий, военной индустрии и исследований.

Все это, конечно, произойдет не без противоречий, политических и социальных последствий. Эти противоречия требуют серьезного анализа, так как вследствие их могут возникнуть выгодные политико-

оперативные аспекты. Необходимо также исследовать непосредственное влияние таких факторов на торговые связи между Востоком и Западом, а также на развитие связей между СЭВ и ЕЭС, чтобы обеспечить общий интерес социалистического содружества. Кроме того, нам необходимо учитывать, что в рамках СЭВ также стоит на повестке дня вопрос создания предпосылок образования единого социалистического внутреннего рынка, и поэтому для нас представляют оперативный интерес все аспекты процессов интеграции социалистических стран.

Большую роль играет совершенствование режима контрразведывательных мер противника. Набирает силу тенденция координации между спецслужбами противника, возникают качественно новые формы сотрудничества в области внутренней безопасности. В качестве конкретных проявлений совершенствования этого режима можно назвать следующие:

- возрастающий процесс межведомственного переплетения с возможностью прямого доступа полиции и органов безопасности к системам коммуникаций;

- дальнейшее создание моделей поиска и информационных систем для контроля и наблюдения за потоком въезжающих и находящихся в стране лиц с использованием современных электронных средств поиска;

- внедрение усиленных мер внутренней безопасности в государственном и управленческом аппарате, а также в отраслях науки и экономики;

- продолжение разработки и внедрение новых образцов удостоверений личности и материала для этих документов со средствами защиты от подделки;

- утверждение совместно согласованных мер в области политики по отношению к иностранцам;

- запланированное создание единой европейской системы поиска для обеспечения автоматизированного обмена информацией о поиске между странами ЕЭС, а также усиливающееся сотрудничество в области криминальной техники, особенно по вопросам обмена признаками подделки выездных документов.

Усиливающиеся методы контроля наружного наблюдения, а также провокационные акции противника требуют от нас новых оперативных выводов.

Что касается ФРГ, то мы можем констатировать особо интенсивную обработку органами этой страны (преимущественно подразделениями БФФ) в торгово-политическом отделе Дюссельдорфа.

Противник концентрирует свои усилия на:

- ключевых позициях внутри торгово-политического отдела;
- лицах из технико-коммерческого бюро, которые представляют особый интерес для народного хозяйства ГДР, например сотрудников внешне-торгового объединения "Роботрон", "Дойтранс";
- участниках ярмарок и совещаний, таких как СЕВИТ, Ганновер и Ганноверская ярмарка.

Можно констатировать, что враждебные органы ориентируются на долговременную разработку интересующих их лиц. Они используют результаты наблюдений и информацию из окружения интересующих их лиц для поиска основ вербовки через подставляемую им агентуру.

Товарищи!

Мы поддерживаем изложенные в Заключительном документе положения о сложности оперативной ситуации на главных объектах опе-

ративной деятельности. Однако мы считаем, что, с другой стороны, стали более выгодными некоторые политические аспекты нашей борьбы, так как империалистический лагерь стал более дифференцированным, что создает нам дополнительные возможности. Ведущие круги, а также другие представляющие оперативный интерес категории лиц во многих империалистических странах оказываются под влиянием нового политического мышления.

Так, например, США заняли дифференцированную позицию по отношению к западноевропейской интеграции, которая не в последнюю очередь объясняется опасением сталкиваться с их концепциями Западной Европы. Для США становится все труднее влиять на страны Западной Европы. Разрушенный миф об угрозе с Востока в значительной степени осложняет противнику возможность оправдывать перед общественностью огромные затраты на вооружение. Концепция "общеевропейского дома", односторонние инициативы СССР и других социалистических стран в области разоружения создают хорошую базу для углубления этого процесса дифференциации. Возрастающее значение в этой связи мы придаем аналитико-прогностической работе.

Не допустить недооценки врага, постоянно анализировать и искать новые возможности для нашей оперативной деятельности, где мы смогли бы использовать слабости его контрразведывательных мер, - в этом мы видим важные предпосылки нашей квалифицированной оперативной работы. Поэтому мы всегда ориентируемся на то, чтобы в нашей работе мы не следовали старым штампам, а в соответствии с оперативной обстановкой искали новые пути, методы и варианты с целью выявления слабых мест в контрразведывательном режиме противника.

Учет изменившейся оперативной обстановки требует от нас работать так, чтобы политика нашего партийного и государственного руководства способствовала процессам разрядки, международной напряженности и разоружения. Это предъявляет еще более серьезные требования к нашей работе. Мы стараемся учитывать их, осуществляя строгую конспирацию в нашей деятельности, а также укрепляя нелегальную линию.

Работа на нелегальной линии требует, как известно, большого агентурного аппарата как на территории оперативной деятельности, так и в нашей стране. Мы постоянно работаем над его совершенствованием с тем, чтобы эффективнее использовать возникающие возможности, такие, например, как подготовку квалифицированных агентов-вербовщиков для разработки объектов под чужим флагом. Разногласия между ведущими империалистическими странами, а также между объектами нашей оперативной заинтересованности, их взаимное недоверие и конкуренция открывают для нас новые возможности.

Концентрация наших усилий, преимущественно на нелегальной линии, не означает, что мы недооцениваем возможности работы легальных резидентур. Мы используем их прежде всего для сбора сведений на лиц и объектов и рассматриваем добывание такой информации как значительную помощь нелегальной линии.

Для процесса вербовки качество собранных характеризующих данных и особенно выбор основы вербовки приобретают все большее значение. Используя вычислительную технику, мы занимаемся накоплением оперативно значимых сведений на объекты и конкретных лиц. Отсюда открываются перспективно новые предпосылки углубления нашего сотрудничества, и прежде всего в направлении взаимного

обмена информацией и оперативными методами разработки основных объектов противника.

Кроме этого, мы видим новые возможности для создания объектов нашей оперативно-технической разработки в проникновении в автоматизированные информационные системы противника. Для этого в первую очередь необходимо преодолеть соответствующие защитные меры, или контрольные системы противника. Как проникновение в автоматизированные информационные и коммуникационные системы, так и их разработка, транспорт и оценка полученной информации ставят перед нами новые проблемы. В соответствии с предложением Берлинского совещания этим аспектам необходимо уделять большое внимание на двусторонних совещаниях экспертов. Мы рекомендуем также продолжить регулярный обмен информацией по актуальным проблемам эмбарго и технологического трансфера.

По нашему мнению, в оперативной работе главной остается задача по сковыванию проводимой США политики эмбарго агентурными средствами, а также по ограничению ее результативности высокими достижениями социалистических стран в области науки и техники.

Проект Заключительного документа по праву указывает на необходимость обеспечения безопасности нашего аппарата и наших оперативных сил. Учитывая специфику научно-технической разведки, мы несем большую ответственность за защиту наших источников на оперативных объектах, а также за контрразведывательные меры при оценке научно-технических данных. Высокая ответственность возложена также на нас перед подразделениями, которые реализуют внедрение проверенных лиц, специально подготовленных для оценки информации и реализации получаемых разведкой материалов в научных учреждениях и промышленных комбинатах ГДР.

Товарищи!

Наше многостороннее и двустороннее сотрудничество с братскими органами Советского Союза и других социалистических стран за последние годы значительно укрепилось. При этом мы осознаем историческую важность достижения в ближайшие годы значительного уровня научно-технической разведки, чтобы защитить и упрочить все позитивное в экономическом и социальном развитии стран социалистического содружества.

Руководствуясь принципами марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, мы видим перед собой цель - внести свой максимальный вклад. Мы придаем нашей многосторонней встрече большое значение. Совместная оценка политической и оперативной ситуации для согласования основных направлений нашей борьбы, опыт братских органов при определении основных направлений своей оперативной работы - представляют для нас большое значение. Мы рассматриваем Заключительный документ как хорошую основу для нашей деятельности и сотрудничества на двух- и многостороннем уровне. Мы, чекисты ГДР, сделаем все, что в наших силах, для того, чтобы принятые на нашем совещании договоренности успешно претворить в жизнь.

В заключение я хотел бы воспользоваться возможностью выразить всем присутствующим делегациям научно-технической разведки благодарность за братское и плодотворное сотрудничество.

Благодарю Вас за внимание.